MEMORIA: RACCONTINO DI BABCOCK
(Versione A)

Data dell’esame
NOME e COGNOME
ETA'

SCOLARITA'
PROFESSIONE

Leggere ad alta voce e chiaramente :

"Sei / dicembre. / La scorsa / settimana / un fiume / straripo / in una piccola /
citta / situata a venti chilometri / da Torino./

L'acqua / invase / le strade / e le case./

Quattordici / persone / annegarono / e seicento / si ammalarono /

a causa dell'umidita / e del freddo./

Nel tentativo di salvare / un ragazzo / un uomo / si feri / le mani.

12 rievocazione :

Rileggere spiegando che verra nuovamente richiesto. Per 10' impiegare il paziente
in un'altra attivita (non-verbale) e poi richiedere :

2a Rievocazione :

PUNTEGGIO TOTALE:

[punteggio_ + (aa.dieta___ x0,061)] — (aa. di scuola___ x0,401)=_

Se la somma totale € superiore a 15,76, 1l rendimento ¢ normale, se € inferiore &
patologico.



NOME e COGNOME : ETA":
SCOLARITA':
PROFESSIONE : Data dell’esame :

MEMORIA: RACCONTINO DI BABCOCK (Versione B)

Leggere ad alta voce e chiaramente : “Anna / Polacco / abitante alla periferia / di
Milano, / ed impiegata / come donna di fatica / in un ufficio / riferi/ al
Commissariato / di Porta Venezia / di essere stata derubata / la notte / scorsa / di
50.000 Lire / e di un anello / . Essa aveva quattro / bambini / che non avevano
mangiato / da due / giorni / e doveva ancora pagare / laffitto./ I poliziotti, /
commossi dal racconto / fecero una colletta / per aiutarla.”

12 rievocazione :

Rileggere spiegando che verra nuovamente richiesto. Per 10' impiegare il paziente
in un'altra attivita (non-verbale) e poi richiedere :

2a Rievocazione :

1l punteggio totale é la somma dei due punteggi. Aggiungere a questo punteggio gli
aa. di eta x .061 e sottrarre gli aa. di scuola x .401. Se la somma totale e superiore
a 15.76, il rendimento e normale, se é inferiore é patologico.



RACCONTINO DI ANNA PESENTI
(Novelli e coll., 1986)

Data dell’esame
NOME e COGNOME
ETA'

SCOLARITA'
PROFESSIONE

Leggere ad alta voce e chiaramente specificando che non é necessario ripetere tutto
il racconto parola per parola ma che vanno rievocati quanti pitu elementi é
possibile:

Anna / Pesenti / di Bergamo / che lavora / come donna delle pulizie /

in una ditta / di costruzioni / riferi / al maresciallo / dei carabinieri / che la sera /
precedente / mentre rincasava / era stata aggredita / e derubata / di 50.000 Lire /
La poveretta / aveva quattro / bambini / piccoli / che non mangiavano / da due /
giorni / e doveva pagare / 'affitto /.

I militari / commossi / fecero una colletta /.

12 Rievocazione :

Rileggere spiegando che verra nuovamente richiesto. Per 10' impiegare il paziente
in un'altra attivita non verbale e poi richiedere :

22 Rievocazione :

PUNTEGGIO TOTALE:

[punteggio_ + (aa.dieta___ x0,061)] — (aa. di scuola__ x0,401)=_

Se la somma totale € superiore a 15,76, 1l rendimento ¢ normale, se € inferiore &
patologico.



Sono accettate come valide solo le seguenti modificazioni:

- forme verbali (passato prossimo per passato remoto: ha riferito per riferi, hanno
fatto per fecero)

- sinonimi o espressioni verbali molto vicine al contenuto del testo (figli per
bambini, azienda o frabbrica per ditta, edile per di costruzioni, prima per
precedente,pigione per affitto)

- derivazioni della stessa radice che esprimono 1l contenuto del testo (piccini per
piccoli, tornava a casa per rincasava)

Il punteggio grezzo ¢ costituito dalla media del numero degli elementi
correttamente rievocati nelle due ripetizioni (somma degli elementi ricordati

nelle due rievocazioni/ 2). Range: 0-28 (prestazione perfetta)

Tabelle di correzione (per sesso, eta e scolarita)

Eta (anni) Eta (anni) Eta (anni)
Scuola (anni) 55-64 65-74 >T75
5-7 (Maschio) +4,0 +4,5 +5,5
5-7 (Femmina) +2,0 +2,5 +3,5
8-12 (Maschio) +1,5 +2,5 +3,0
8-12 (Femmina) -0,5 +0,5 +1,0
13-16 (Maschio) +0,5 +1,0 +1,5
13-16 -2,0 -1,0 -0,5
(Femmina)
>17 (Maschio) -0,5 +0,5 +1,0
>17 (Femmina) -2,5 -1,5 -1,0
Punteggi equivalenti: Frequenza cumulativa
0=da0a7,5 =8(2,5%)
1=da8,0a10,0 =35 (10,9%)
2=da 10,5 a 12,0 = 82 (25,6%)
3=da12,5a 14,0 =157 (49,1%)
4 = da 14,5 e oltre = 320 (100%)

I1 soggetto presenta un declino eta-dipendente della memoria se il punteggio dopo
correzione per eta, scolarita e sesso e quindi trasformato in punteggio equivalente
cade nel range 0-3



